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технології та техніки. Ця проблема має особливе значення у процесі підготовки
фахівців за технологічними та механічними спеціальностями, оскільки у
навчальних програмах цих спеціальностей 30-40% дисциплін циклу
професійно-практичної підготовки базуються на фундаментальних знаннях із
загальної фізики.

Однак в останні роки спостерігається значне зниження рівня знань
студентів з фізики, що впливає на засвоєння студентами інших курсів. Про це
свідчать результати зрізу знань студентів з фізики: за останні три роки лише
10-15% студентів показали достатній рівень знань. Починаючи з дев’яностих
років, відбулося значне скорочення занять фізикою. Це дало студентам
негативне ставлення до фізики як до непрофільної дисципліни.

Експериментальна та лабораторна робота у курсі фізики пропонує великі
можливості для практичної підготовки студентів. Принцип професійної
орієнтації викладання фізики покликаний забезпечити глибокий зв’язок між
основними та професійними компонентами підготовки фахівця. Лекційний курс
слід доповнити акцентом на практичному застосуванні фізичних явищ та
законів, враховуючи профіль підготовки студентів. Перспективами подальших
досліджень є розробка лабораторного обладнання та методів практичної
роботи. За умови правильного підбору вмісту та обладнання фізичної практики
це дозволить сформувати професійні навички майбутніх фахівців з вивчення
фізики.

УДК 821.161.2
ДО ПРОБЛЕМИ ВИКЛАДАННЯ ФАХОВОГО МОВЛЕННЯ У ВИЩИХ

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ ТЕХНІЧНОГО СПРЯМУВАННЯ

Я.В. Машарова, О.В. Шевчук

Досконала мова, у тому числі мова фаху, визначається наступними
ознаками: логічною послідовністю, правильністю вживання термінів, точністю
та ясністю формулювань. Логічний виклад інформації та вільне володіння
мовними засобами, що забезпечують зв’язне мовлення, є запорукою досягнення
логічної послідовності викладу матеріалу.

Точність, ясність, доречність фахового мовлення забезпечуються вмінням
поєднати володіння певною інформацією з досконалою мовленнєвою
підготовкою, зокрема спроможністю вибрати оптимальну за змістом форму
розповіді, опису, відповіді тощо для кожної конкретної ситуації. Під
правильністю мовлення розуміємо точне формулювання понять та термінів,
доречне їх уживання у тексті. У свою чергу, вона досягається суворим
дотриманням усталених літературних норм правопису й вимови, будови
словосполучень і речень.

Досконале знання мови, вільне володіння нею - це використання мовних
засобів залежно від сфери, мети й ситуації спілкування, це належна мовна

ю. 
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культура, у тому числі культура професійної мови, яка забезпечує мовленнєву
компетенцію особистості в її професійній діяльності [2].

Отже, метою практичних занять з української мови за професійним
спрямуванням є формування логіки викладу думки, його точності та
правильності через систему галузевої та загальнонаукової термінології,
створеної за лексичними, морфологічними, синтаксичними нормами
української літературної мови. Досвід викладання означеного курсу доводить,
що студенти на практиці переконуються у необхідності вивчення особливостей
фахового мовлення, досягнення якості, зрозумілості тексту. Саме тому питання
лексичної синонімії у практиці побудови фахового тексту або перекладу за
допомогою комп’ютера заслуговують на особливу увагу.

Зокрема залежність від контексту зобов’язує критично оцінювати прямий
комп’ютерний переклад та хаотичний підбір потрібного слова із словника. Під
час перекладу багатозначних російських слів слід ураховувати підвищену
лексичну синонімію української мови. У протилежному випадку вірогідні
помилки можуть зруйнувати наукову або ділову основу відповідного тексту,
наприклад: «способность к чему-либо», «умственная способность»,
«покупательная способность» - здатність до чогось (потенційна можливість),
розумова здібність (показник таланту), купівельна спроможність (показник
фінансових можливостей); «технические средства», «денежные средства»,
«средства труда» - технічні засоби (обладнання), кошти (фінанси), знаряддя
праці (предмети); «я считаю, что…», «считать до ста» - я вважаю, що …
(пропозиція), рахувати до ста (підрахунок) тощо.

Причиною текстових помилок часто є і міжмовна омонімія: «область
виробництва» замість галузь, «минула неділя» замість тиждень, «об’єм
виробництва» замість обсяг (термін «об’єм» вживається як фізична величина)
тощо.

Природа наведених прикладів вірогідних помилок полягає у тому, що
українська мова, тривалий час контактуючи з багатьма європейськими мовами,
вбираючи своєрідність їх лексики, зберегла свої варіанти, що стали основою
для розгалуженої лексико-семантичної системи. У зв’язку з цим у межах курсу
української мови за професійним спрямуванням сформульовано певні
рекомендації щодо складання фахових та ділових текстів. Зокрема, на окрему
увагу заслуговує тенденція до інтернаціоналізації термінологічних
можливостей. При наявності двох або більше варіантів перевага надається
інтернаціональному варіантові, якщо він широко увійшов у розмовну практику
(процент, телефонна трубка), або українському (слов’янському), якщо він більш
відомий і прийнятний (вертоліт).

За наявності двох українських варіантів у професійному спілкуванні
перевага надається нейтральному, наприклад: заробітна плата, а не платня. У
цьому контексті в діловому і науковому стилях значну роль відіграють книжні
слова, а вживання професійних жаргонів незвичної форми і змісту зводиться
нанівець.
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Наведені вище роздуми й відповідні приклади ще раз доводять те, що
невміле використання лексичної системи у професійному мовленні перетворює
процес спілкування на мовленнєвий потік з великою кількістю двозначних
формулювань.

Системний підхід у розробленні науково-методичного забезпечення
курсу українська мова за професійним спрямуванням полягає зокрема у
поглибленому вивченні лексичних особливостей української мови та принципів
вживання термінології у практиці професійного спілкування.
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Мова - напрочуд сильний засіб,
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Про значення мови в житті суспільства неодноразово було наголошено в
багатьох дослідженнях, оскільки мова виконує в суспільстві багато
різноманітних функцій: номінативну, пізнавальну, мислеоформлювальну,
комунікативну, емотивну, інтелектуально-художню тощо.

Культура мовлення  безпосередньо пов’язана з культурою суспільства
загалом, і  рівень її визначається як ступенем культури всього суспільства, так і
кожного його члена зокрема. Відтак вивченню мови у загальноосвітній школі
варто приділяти величезної уваги, оскільки саме там закладаються основи
лінгвістичних знань, виробляються навики правильної побудови висловлювань,
логічне вербальне оформлення думки.

Студіювання проблеми вивчення мови в загальноосвітній школі та
наступність в опрацюванні та удосконаленні знань із зазначеної дисципліни у
вищій є метою нашої роботи.

Програма загальноосвітньої школи передбачає вивчення учнями основ
фонетики і графіки, граматики та орфографії (правопис), морфології (будова
слова, частини мови), синтаксису (словосполучення та речення: їхня будова та

он
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